

# 生态昌邑 北方绿都

## 昌邑名片

- 中国北方绿化苗木基地
- 国家级苗木交易市场
- 中国最佳绿色生态旅游城市
- 中国北方林木养生名城
- 中国美丽乡村建设典范县
- 全国生态文明先进县
- 全国首批国家“智慧城市”试点城市
- 中国丝绸之乡
- 中国溴·盐之乡
- 中国中小城市综合实力百强
- 中国最具投资潜力中小城市百强
- 中国县域产业集群竞争力百强

## 昌邑概况

昌邑市地处山东半岛西北部，渤海莱州湾南岸，古称郿邑、都昌，秦朝设县，宋朝定名，春秋战国时为晏子食邑、孙臆封地，迄今已有2200多年的建县沿革历史。1988年被国务院确定为沿海对外开放城市，1994年经国务院批准撤县设市。市域总面积1627.5平方公里，辖6处镇、3处街道，690个行政村(社区)，总人口58万。

昌邑处于“蓝黄”两大国家战略叠加区域，具有得天独厚的区位优势、资源优势和空间优势，是著名的“中国丝绸之乡”、“华侨之乡”和“中国溴·盐之乡”。周边有潍坊、青岛、济南三处机场和潍坊、莱州港两处深水港；胶济铁路、大莱龙铁路，青银高速、荣潍高速、荣乌高速，309国道、206国道、省道横贯东西，省道下小路纵贯南北。

昌邑产业基础较好，形成了以石油化工、盐及盐化工、机械装备、纺织服装、食品加工五大产业集群为主导，新材料、新能源、新医药、节能环保、新能源汽车五大战略性新兴产业为支撑的现代产业体系。培植壮大了昌邑石化、海天生物化工、山东浩信、昌邑华晨、山东同大等一批骨干企业和知名品牌。

近年来，昌邑市委、市政府以建设“滨海特色城市”为目标，全力以赴稳增长、调结构、抓改革、惠民生、促和谐，加快实现更高层次新发展。

文明开放的现代化新昌邑欢迎您！

## 昌邑以绿为脉 打造生态文明城市

□李生涛 李国辉

漫步昌邑潍水风情湿地公园，绿林成荫，碧波微荡，燕鹊凌空齐舞，蝉蝉隐身合唱。素雅幽静的环境引得无数游人合影留念美好瞬间，不少情侣拍照见证幸福时刻，加之追逐嬉戏的顽童，踱步徜徉的老者，构成了一幅描绘世外桃源景象的水墨画。如此文明祥和景象的呈现，得益于近年来昌邑市以绿为脉，将苗木生产、造林绿化和生态旅游三大产业贯穿其中，叫响了北方绿都品牌，打造出一个宜居宜业的生态文明城市。

异军突起，苗木生产夯实绿色根基。早在2001年，该市就敏锐地意识到绿色生态文明建设的重要性，抢先一步，出台了一系列引导、扶持苗木产业发展的优惠措施，并与植树造林、生态林场建设相结合，制定一系列激励补贴政策，激发各界人士投资苗木产业的积极性。经过10余年的发展壮大，特别是伴随着民营企业资金大量注入，科研水平不断提高，管理模式日趋科学，龙头企业引领示范，种植面积稳步扩大，产业结构理性调整，加之连续11年成功举办的中国(昌邑)北方绿化苗木博览会的引领作用，该市苗木产业已拥有业户750家，面积11.2万亩，品种600多个，基本涵盖适合江北种植的所有品种。目前，该市85%的苗木业户已注册成立苗木公司，其中规模在500亩以上的20多家，2000亩以上的9家，万亩以上的1家，2家企业被评为“全国十佳苗圃”。该市亦被评为“中国北方绿化苗木基地”和“国家级苗木交易市场”，成为名噪全国的“苗木大市”，名副其实的“北方绿都”。

因势利导，造林绿化增强绿色筋骨。结合“蓝黄”两区建设、“三八六”环保行动和乡村文明行动，该市因势利导，在造林绿化上大做文章，为“生态美丽昌邑”建设增强绿色筋骨。该市在规划建设滨海林场的基础上，新完成沿海地区生态造林4000亩，为“蓝黄”两区建设打造“绿色屏障”。采取高中低立体布局，优先选择乡土乔木，多树种组合绿化的方式做好了荣乌、潍莱、青银等高速公路两侧的绿化提升改造和以下小路、206国道、309国道两侧为重点的苗木长廊和苗木基地的绿化建设，同时加快沿潍河两岸的造林绿化进度，打造“水、路”交错的生态“绿色长廊”，“三八六”环保行动成效显著。结合林业绿化示范镇村创建活动，大搞镇村绿化，已完成植树200万株，逐步形成“村在林中、家在绿中、人在花中”的农村绿化格局，巩固了乡村文明行动的成果。该市相继获得“全省生态文明乡村建设工作先进市”和“中国美丽乡村建设典范县”称号。

风采独具，生态旅游昂起绿色龙头。该市充分发挥潍河的区位优势 and 苗木的产业优势，将其打造成为风采独具的旅游品牌，生态旅游悄然昂起绿色龙头，实现了从无到有、从有到优的“三级跳”。该市以加快生态湿地建设和潍河生态环境保护为目标，围绕建设“北方绿都·度假潍河”的定位，在潍河城区段投资3.2亿元，种植树木140余万株，建设了总面积1万余亩的潍水风情湿地公园。并将沿河的下营月牙湖旅游度假区、绿博园、山阳百年梨园等旅游景点串联成线，打造了“潍河70公里生态长廊”。同时，引导全市的苗木基地和花木场“开门纳客”，依托11万余亩苗木基地、600多个色彩斑斓的苗木品种，形成了一园一品、一区一景的绿色“大百科”和生态“大观园”，打造出“春赏花、夏避暑、秋品绿、冬观雪”的特色生态游。目前，该市已打造出国家4A级景区1个、国家3A级景区2个，省级旅游强镇4个、省级旅游特色村2个，获得“中国最佳绿色生态旅游城市”和“中国北方林木养生名城”等称号。



△苗木基地内植物造型形态各异



△潍水风情湿地公园绿意盎然



△色彩斑斓的苗木品种展示园



△潍河成为昌城一道亮丽的风景线



△水绿为城市建设增添了生机与活力



△风景如画的绿博园一角

## 昌邑苗木“绿枝头” 绽放出“新花朵”

□李生涛 王鲁兵

“今年我们宾馆在绿博会期间的客房早一个月前就已被抢订一空了，现在市内大多数宾馆在会展前后的床位都相当紧张。”近日，昌邑宾馆值班经理在接听预订床位的电话时说。随着绿博会的临近，该市很多行业都跟着绿博会“火”了起来。近年来，昌邑市发挥苗木产业的支撑力和绿博会的拉动作用，加快绿色产业的“多元化”发展，从“绿枝头”绽放出“新花朵”。

夯实绿色实力，助推经济发展。该市的苗木业起步之初，就把城市园林绿化高档苗木作为主攻发展方向，引导民营企业和民间资本、工商资本投资苗木业，形成了以苗木大户支撑产业发展的格局，短短几年就轻松跨越11万亩大关和600个品种，苗农们纷纷搭上了致富快车，昌邑也收获了“中国北方绿化苗木基地”和“国家级苗木交易市场”的称号。该市并没有固守苗木种植这“第一产业”，而是不断拉长产业链条，优化产品结构，提升产品档次和品牌，实现第一产业的苗木种植向苗木育种、机械研发、产品交易和园林工程等第二三产业的精彩跨越，中国(昌邑)北方花木城、中国绿色交易网等依托苗木产业应运而生，又成为反哺苗木产业的新载体。据了解，该市企业自主研发的“雪原1号”常夏石竹获得国家植物新品种认定保护，被推荐为草坪植物替代品种；树木枝条粉碎机获得三项国家专利。苗木产业从业人员达到2.6万人，年人均纯收入是市人均纯收入的2倍多。

输送绿色动力，铸造生态品牌。该市充分发挥绿色品牌优势，因地制宜先后建成绿博园、踏青园、潍水风情湿地公园以及怪柳林生态保护区等“绿点”，成为绿色苗木的“大观园”，打造出“春赏花、夏避暑、秋品绿、冬观雪”的特色生态游。如今，该市苗木业已转化成旅游品牌，推动了绿色生态游从无到有、从有到优的“三级跳”。做好“水、绿”文章，依托潍河的自然资源优势，加快生态湿地建设和潍河生态环境保护，建设了总面积1万余亩的潍水风情湿地公园，种植树木140余万株，每年有60多种、3000多只珍稀候鸟在此繁衍生息，被认定为“国家级水利风景区”、“AAA”级风景区、“国家城市湿地公园”。绿色生态游也催生了服务行业的快速发展，新嘉国际、翰林酒店等酒店宾馆迅速发展壮大。目前，该市拥有1个国家4A级景区、2个国家3A级景区，被授予“中国最佳绿色生态旅游城市”和“中国北方林木养生名城”。

激活绿色潜力，构建美丽乡村。该市拥有“北方绿都”的美誉，在生态家园的建设中充分发挥绿色这一重要“元素”，坚持生态、经济、社会效益相结合，积极开展“绿色家园”行动，完善村庄绿化规划，加快农田网格绿化、荒地成片绿化、公路干线绿化、村内街巷绿化、农户庭院绿化和村庄游园建设，进一步提高村庄绿量，实现“村在林中、家在绿中、人在园中”。同时，将农村土地流转与苗木产业有机结合，促进土地向苗木龙头企业和专业苗木大户集中，形成规模经营优势，打造农村绿色屏障。去年以来，该市新增成片造林面积3.4万亩，绿化出村路及村内街路100万米、植树200万株，6个镇街被授予省、潍坊市级绿化模范镇，50%以上的村达到潍坊市级绿化示范村标准。该市先后被评为“全国生态文明先进市”和“中国美丽乡村建设典范县”。

## 科技创新助力昌邑苗木持续发展

□朱昌宇

从一棵黄金槐起步，历经十几年的发展，昌邑苗木品种不断换代升级，现已有600多个品种，一跃成为“中国北方绿化苗木基地”、“中国北方苗木大市”，品牌效应不断放大，经济效益大幅提升，年产值12.6亿元。“昌邑苗木产业有今日成就，秘诀之一就是依靠科技创新。”该市林业局局长王圣任一语道破产业持续发展的关键所在。

注重科技研发得以一路领“鲜”。该市积极促进科技与生产的紧密结合，不断组织引导苗木大户加大科技投入，充分发挥苗木北上中转站的地域和区位优势，注意差异化竞争和“优生优育”，以彩叶乔木、花灌木为苗木驯化重点，大力发展科技含量高的拳头品种。为解决自身科研水平的局限性，该市还引导苗木企业加强与山东社科院、北京林业大学、山东农业大学等科研院所、高等院校合作，建立了三个院企校企名优基地，提高了科研开发应用能力，形成以北美

海棠、乔木紫荆、七叶树等高科技含量名优树种为代表的主流产品，打造出“人无我有，人有我优”的特色品牌优势，抢占了市场“制高点”。其中，昌邑花木场不仅建起全国最大的地被植物超市，成立了宿根地被植物研究所，而且还成立了园林机械研究所，筛选培育了各类地被植物200多种，获得一个植物新品种认定保护，自主研发的树木枝条粉碎机获得三项国家专利。

采用科学种植实现一举多得。该市通过推广标准化种植、机械化作业、容器化生产等方法，采取测土配方、节水灌溉和生物防治病虫害等新技术，大力推广了立体化种植，提高了苗木产业的标准化水平，从而降低了产业成本，增加了土地利用率和产出效益，实现“一举多得”。同时，近年来该市引进北京东方园林、青岛金山园林、大连鸿林、威海奥孚等外地有实力的企业来昌邑市投资建设高标准苗木基地，借鉴他们先进科学的种植技术，极大地带动了昌邑苗木产业的提升发展。今年绿博会将组织省内外苗木企业进行现场苗木造型技术表演、苗

圃技能人机比武大赛，集中展示推广一批自主研发、更适合国内苗圃的园林机械，进一步推进苗木产业向“高、精、尖”迈进，提升苗木产业的机械化、标准化生产。

创新经营理念拓展市场空间。随着市场竞争的日趋激烈，注入科学经营理念成为苗木企业做大做强“必由之路”。该市巧借现代网络科技，引导苗农“网上淘金”，运用现代化通讯工具架起与全国各地客商网上交易的平台，将昌邑苗木卖向全国。今年，苗木电子商务还将首次进驻花木城，探寻苗木产业与电子科技的融合发展成为“重头戏”；会展期间，还将开展电子商务专业培训，组织电商平台负责人围绕苗木行业网络营销进行研讨交流，搭建更加完善的网络宣传交易平台，实现通过网络对苗木“买全国卖全国”，进一步巩固昌邑“国家级苗木交易市场”的地位。此外，今年首次在中国(昌邑)北方花木城开设“苗木大集”，进一步促进苗木购销对接。